



本报讯(记者 张丽)新学期新气象。8月29日起,副中心中小学各年级相继开学。区委与卫健委联手为全区中小学聘任卫生健康副校长,来自公立医院、疾病预防控制中心、卫生计生执法监督机构、社区卫生服务中心等部门的69名专业医务工作者,将为校园疫情防控和师生员工身心健康保驾护航。这在全市尚属首家。

各校开学典礼上,新任的卫生健康副校长将为学生带来健康第一课,让大家的新学期从养成健康生活方式开始。此外,卫生健康副校长还将协助制定学校卫生工作规划和计划,贯彻执行《学校卫生

工作条例》,指导学校开设健康教育课程,参与、指导、督查学校卫生管理工作,协助组织开展卫生相关应急演练与突发公共卫生事件处置,提高师生健康意识和应急处置能力。

首都医科大学附属北京潞河医院副院长赵京红兼任潞河中学卫生健康副校长,走上上任前夕,赵京红深入了解学校疫情防控情况,师生职工、保安保洁及食堂员工等核酸检测情况。她还经常去“请教”自家孩子,同学们会更喜欢什么样的讲解方式,更想知道哪些卫生健康知识……希望能够从孩子们的视角出发,更有针对性、更有效地为同学们传递卫生健康知识。(下转3版)

## 蔡奇在垃圾分类工作现场推进会上强调 狠抓垃圾分类这件“关键小事” 推动形成社会新时尚

陈吉宁李伟吉林参加

本报讯(记者 祁梦竹 高枝)8月29日下午,市委书记蔡奇带领十六区和相关部门负责人,到东城区、朝阳区就生活垃圾分类工作进行拉练式检查并召开现场推进会。他强调,生活垃圾分类事关人居环境和首都形象,对于做好“四个服务”,提高市民文明素质,建设健康北京、美丽北京,建设国际一流的和谐宜居之都,具有十分重要的意义。要认真贯彻习近平总书记关于垃圾分类工作的重要指示精神,增强行动自觉,狠抓生活垃圾分类这件“关键小事”,推动形成社会新时尚。市委副书记、市长陈吉宁,市人大常委会主任李伟,市政协主席吉林参加。

现场推进会从拉练检查开始,直奔基层一线,看工作进展、问群众意见、找差距不足。东城区东直门街道清水苑社区共有7处生活垃圾分类投放点,每处都有分类指导员、志愿者值守。居民是否能自觉分类、准确率有多少、多长时间清运一次,蔡奇一一询问,并察看密闭式清洁站、清运车。社区居委会正举办“垃圾减量变废为宝——周末小课堂”,志愿者教小朋友用瓜子皮等厨余垃圾制作手工画。蔡奇对街道社区干部入户指导居民分类等做法表示肯定,指出,要将好经验好做法坚持下去,及时清运垃圾,加强宣传引导,培养居民垃圾分类好习惯。

类投放点悬挂着智能摄像头,自动播放提示语音,记录投放情况,社区居委会门前的宣传栏张贴着当月的垃圾分类“红黑榜”。社区变化居民都看在眼里,“垃圾桶站少了,夏天蚊蝇少了,生活环境好了。”居民说。蔡奇指出,生活垃圾分类是新时代爱国卫生运动的重要方面,要强化物业管理责任,调动居民积极性,共同建设美好家园。

蔡奇在现场推进会上指出,生活垃圾分类管理条例实施四个月来,各级各部门克服疫情影响,做了大量艰苦细致工作,取得了初步成效。但这项工作仍处于拉锯攻坚阶段,还有不小差距,需要进一步提升垃圾分类水平。要把垃圾分类纳入社区治理。坚持党建引领,发挥社区党组织、居民委员会以及业委会(物管会)、物业公司、辖区单位作用,用好街巷长、小巷管家等力量,广泛发动群众,推动社区共商共治。二要打好总体战,整体推进。将垃圾分类与实施物业管理条例、文明行为促进条例结合起来,与开展爱国卫生运动、抓好常态化疫情防控结合起来,相互借力、相互促进。三要久久为功。发扬“钉钉子”精神,善作善成、务求实效,重在推动文明习惯养成,重在形成长效机制。

蔡奇强调,要把责任落实到位。物业企业要履行好社区垃圾分类管理责任人职责,抓好“设桶、订桶、管桶”三个环节。设桶要提

高规范性、便利性。因地制宜,合理布局,撤桶并站,定时定点投放要与居民商量,进一步完善厨余垃圾破袋器、脚踏或拉环开盖装置。订桶要强化桶前值守力量。分类指导员要指导和帮助居民正确投放,对不规范投放行为及时纠正。管桶要做好桶站日常更换、消毒、环境保护等。街乡、社区拿出更多精力抓垃圾分类,纳入物业企业履约考评,开展垃圾分类模范小区(村)创建,对三无小区引入第三方服务。压实行业责任,制定完善行业分类实施规范和标准指引。

蔡奇强调,生活垃圾分类必须紧紧依靠群众、发动群众。坚持以服务促管理,从居民家庭分类做起,引导用好“两桶一袋”,持续提升厨余垃圾分出数量和质量。开展“敲门行动”,加强宣传普及。推动垃圾分类知识进课堂,实现“小手拉大手”。加强现场讲解辅导,坚持奖惩结合,用好社区积分、一户一码、绿色账户等激励机制。全市各级党政机关、社会单位及其居住小区带好头,把垃圾分类作为“双报到”重要内容。城六区和城市副中心要走在前列。

本报讯(记者 金耀飞)8月28日下午,区委召开街道乡镇党(工)委书记月度工作点评会,重点点评疫情防控和复工复产工作。北苑街道、永顺镇、梨园镇、张家湾镇四个街道乡镇的党(工)委书记依次发言,并接受区委书记曾赞荣现场点评。区委副书记、区长赵磊,区委人大常委会主任李玉君,区政协主席赵玉影参加。

## 区委召开街道乡镇党(工)委书记月度工作点评会

曾赞荣主持并点评 赵磊参加

四个街道乡镇发言后,曾赞荣一点一评。北苑街道及时摸排发现新发地疫情关联确诊病例,迅速完成辖区内8万余名常住居民核酸检测;扎实推进业委会(物管会)组建;拆除违建5.44万平方米,完成全年销账任务。但在推进全面从严治党、常态化疫情防控措施、背街小巷乱停乱放等方面仍有不足。永顺镇稳妥有序做好八里桥市场运营保障工作;积极推进企业复工复产,精准对接企业需求,提供就业岗位6000余个,解决就业1000余人。但在管党治党责任落实、农贸市场防疫措施、接诉即办等方面仍有不足。梨园镇以科技手段助力疫情常态化防控;全力推动企业复工复产,为1650家中小微企业、个体工商户减免租金3200余万元;实施“早晚错峰”和“午间不间断”服务,为群众提供便利。但在党员工作作风、社区(村)疫情防控、接诉即办等方面仍有不足。张家湾镇高标准完成定点医院服务保障工作;“疏整促”拆违量、土地腾退量均居全区第一,北建院等81家城市科技创新型企业注册落户;平原造林绿化工程进展较快。但在发挥基层党组织战斗堡垒作用、集体土地使用监管等方面仍有不足。

曾赞荣指出,四个街道乡镇人口集中,经济发展活跃。北苑街道紧邻朝阳区,直接关系副中心形象,要持续提升城市精细化管理水平,把老城双修、环境治理等各项工作做实做细做精,打造良好的副中心“印象”。永顺镇和梨园镇都是人口和经济大镇,应该在各项工作上作模范、作表率,要切实提升思想认识,着力提升基层治理能力,从细微处入手,从点滴事做起,以扎实的工作作风和坚实的工作成效满足广大群众对副中心建设发展的美好期望。张家湾镇既是面向未来的设计小镇,又是融汇历史的运河古镇,是“古今交融”的典范之地,要借助城市绿心、环球主题公园这些新地标,乘势而上,加大优质资源引进力度,精心打造小镇风貌,努力成为城市副中心设计“明珠”。

## 北京城市副中心启动“责任双师”制度

曾赞荣赵磊出席启动会

本报讯(记者 刘薇)8月28日下午,北京城市副中心召开“责任双师”启动大会,21支“责任双师”团队接受聘书,正式加入到副中心规划建设。副中心党工委常务副书记、管委会常务副主任曾赞荣,副中心党工委副书记、管委会副主任赵磊出席活动。

“责任双师”即责任规划师、责任建筑师。今年5月,北京城市副中心党工委、管委会、市规自委、通州区委区政府共同组织,在城市副中心及拓展区推行“责任双师”制度,面向社会进行公开招聘,计划在副中心及拓展区的12个组团和9个乡镇均配备1个“责任

新时代的精品城市和新时期城市建设发展的典范。

曾赞荣在致辞中说,规划建设北京城市副中心是以习近平总书记为核心的党中央着眼京津冀协同发展作出的重大决策部署。近年来,副中心以规划为引领,不断深化、细化控规实施,在规划管理理念、方法和实践上取得新成果,一大批重大项目按节点有力推进,城市功能正在日益完善。推行“责任双师”制度,将有利于更好地推进副中心控规落地实施,全面提高规划编制和建筑设计水平,有利于完善多方共同参与基层治理及规

划建设的制度化渠道。希望责任规划师和责任建筑师强化副中心意识,紧扣副中心实际,严格履职尽责,把打造经得起历史检验的“副中心质量”作为衡量工作的标准,把确保高质量落实副中心控规始终作为信条放在心上、体现在行动上,不断提升服务副中心高质量规划建设发展的能力和水平。

会上颁发了副中心“责任双师”聘书,公布了副中心“责任双师”的形象标识。

副中心党工委管委会和通州区领导胡九龙、汤一原、郑皓,北京市规自委总规划师牛锐参加。

## “责任双师”推动副中心精治共治法治

实行“12+9+1”工作模式 副中心及拓展区906平方公里范围全覆盖



启动大会现场公布了副中心责任双师形象标识。记者 唐建/摄

本报讯(记者 刘薇)建设北京城市副中心是国家大事、千年大计,如何按照党中央、国务院批复的北京城市副中心控规精神,摒弃简单地造新城理念,将城市副中心打造成一个不一样的和谐宜居之城,成为新时期城市建设发展的典范、新时期的精品城市?面对这个重大课题,副中心又交上了一份创新答卷。

好的规划是高标准高质量建设城市副中心的基础。记者从副中心责任双师启动大会了解到,为将规划蓝图更好地落地实现,本次“责任双师”实行“12+9+1”工作模式,实现了对副中心及拓展区906平方公里范围的全覆盖。

其中“12+9”指副中心及拓展区的12个组团和9个乡镇,每个组团和乡镇均配备1个“责任规划师团队”,每个团队由1名首席责任规划师、1-2名片区责任规划师和其他相关技术人员组成。“1”是指一个“责任建筑师专家库”,主要落实副中心控规及城市设计导则的相关要求,通过方案审查的形式,对建设项目设计方案提出专业意见和建议。

据介绍,首席责任规划师负责组建工作团队,制定责任单元工作计划,为规划建设、空间提升等项目提供专业技术咨询服务,参与重点项目的专家评审。片区责任规划师重点落实首席责任规划师布置的工作任务,开展宣传培训,推动公众参与,促进项目落地,形成示范亮点工程。

“这种责任双师工作体系的建立具有创新性,值得推广借鉴。”在北京市规划和自然资源委员会总规划师牛锐看来,副中心责任双师制度的建立,将通过双管齐下,更加坚实地保障副中心控规蓝图的实现。(下转2版)



详见4版